

**ИДЕИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭЛИТЫ В РАННИХ
РАБОТАХ И. ФРАНКА**

Тема национальной элиты стала предметом научного интереса И. Франко еще на раннем этапе творчества. Взгляды мыслителя по этому вопросу эволюционировали от исповедание идеи безэлитности нации, которая прослеживается в ранних общественно-политических трудах и к признанию того, что обществом должно управлять выбранное меньшинство - элита, которая является неотъемлемой частью народа (такое мнение мыслителя отличается в его поздний творчества).

Позиция И. Франка на первом этапе становления его политических взглядов по вопросу национальной элиты объясняется тем, что на формирование политического мировоззрения мыслителя повлияли идеи М. Драгоманова и знакомство его с марксистским учением.

И. Франко верил в будущее справедливое общество, которое будет основано на принципах равенства и братства. Его общественно-политическим идеалом было бесклассовое общество. Мыслитель разделял мнение К. Маркса о том, что общество делится на два антагонистических класса: класс эксплуатируемых и класс эксплуататоров. И. Франко отмечал, что люди от природы равны, а существующее неравенство в обществе создала частная собственность: "...в действительности существует это страшное неравенство, о котором шла речь выше; все-таки общество делится на две совершенно отдельные слои, на класс привилегированных и класс угнетенных ... Источником этого рабства, как было уже сказано, является именно то, что одна часть общества приняла исключительно в свое владение все орудия труда, то есть капитал " [1, с. 36]. Более того, капитализм приводит, по его мнению, к тому, что рабочие, не имея должного образования, не могут оказывать влияние на политическую жизнь страны. И. Франко утверждает, рабочих можно назвать современными рабами.

Мыслитель придерживается мнения о том, что в будущем обществе не должно быть правящей элиты, утверждая, что "в хорошо устроенном обществе каждый попеременно должен заниматься то физической то умственным трудом и иметь достаточно времени для отдыха ..." [1, с. 40]. По мнению И. Франка, безэлитное общество будет лучшим и не только потому, что будет отвечать интересам трудящихся классов, но и потому что будет восстановлением естественного состояния общества. Напомним, что мыслитель поддерживал идеи тео-

рий естественного состояния человека, в основе которых лежал тезис о том, что люди от природы равны и в обществе царит согласие, а с появлением частной собственности люди теряют равенство и это приводит к неупорядочности.

Ища пути установления бесклассового общества, И. Франко обращается к украинской интеллигенции в статье "Что нас объединяет и разделяет" (1879) и определяет ей задачи перед эксплуатируемыми классами - это вложения в сознание простого народа понимания социализма. Сам Франко также пропагандирует необходимость распространения социалистического учения среди рабочих. Мыслитель отводит образованному слою населения роль так называемого "интеллигента-борца", полного веры в будущий социалистический строй и безграничной преданности идеи. Общая картина будущего общественного устройства при социализме у И. Франко близка (но не похожа) к социалистическому проекту справедливого общества К. Маркса.

Исследовав причины возникновения и развития государства и управление правящего слоя, источников политической власти, будучи еще сторонником безэлитности нации, И. Франко выводит новое видение будущей организации власти в условиях безэлитности народа. И. Франку будущее общество представлялось таким: "Там государства в нынешнем понимании не будет, ибо над народом не будет управы сверху, но сам народ снизу (т.е. от общин) управляет сам собой, работает на себя, сам образуется и сам обороняется" [2, с. 139]. Итак, будущее общество по И. Франко - это настоящее торжество народовластия. Мыслитель подчеркивает приоритет непосредственной демократии как принципа организации власти. Главным средством осуществления управленческих функций выступают общины.

Однако, в более поздней политической работах мыслитель отходит от идеи безэлитности украинской нации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Франко І. Чого ми вимагаємо // Франко І. Зібр. тв.: У 50т. – К., 1984, - Т. 44, кн.1. – С. 34-42
2. Франко І. Чого хоче галицька робітницька громада? // Франко І. Зібр. тв.: У 50 т. – К., 1986. – Т. 44, кн. 1. – С. 151-164